

李克强主持召开国务院常务会议

进一步部署做好今冬明春电力和煤炭等供应保障群众基本生活和经济平稳运行

新华社北京 10月 8日电 国务院总理李克强 10月 8 日主持召开国务院常务会议,进一步部署做好今冬明春电力和煤炭等供应,保障群众基本生活和经济平稳运行;通过《中华人民共和国黄河保护法(草案)》。

会议指出,今年以来国际市场能源价格大幅上涨,国内电力、煤炭供需持续偏紧,多种因素导致近期一些地方出现拉闸限电,给正常经济运行和居民生活带来影响。有关方面按照党中央、国务院部署,采取一系列措施加强能源供应保障。针对今冬明春电力、煤炭供求压力依然较大的情况,会议强调,保障能源安全、保障产业链供应链稳定是“六保”的重要内容,要发挥好煤电油气运保障机制作用,有效运用市场化手段和改革措施,保证电力和煤炭等供应。一要坚持民生优先,保障好群众生活和冬季取暖用能,确保发电供热用煤特别是东北地区冬季用煤用电。加强民生用气供应,适时组织“南气北上”增加北方地区取暖用气。二要在保障安全生产

的前提下,推动具备增产潜力的煤矿尽快释放产能,加快已核准且基本建成的露天煤矿投产达产,促进停产整改的煤矿依法依规整改、尽早恢复生产。交通运输部门要优先保障煤炭运输,确保生产的煤炭及时运到需要的地方。三要支持煤电企业增加电力供应。针对煤电企业困难,实施阶段性税收缓缴政策,引导鼓励金融机构保障煤电企业购煤等合理融资需求。四要改革完善煤电价格市场化形成机制。有序推动燃煤发电电量全部进入电力市场,在保持居民、农业、公益性事业用电价格稳定的前提下,将市场交易电价上下浮动范围由分别不超过 10%、15%,调整为原则上均不超过 20%,并做好分类调节,对高耗能行业可由市场交易形成价格,不受上浮 20% 的限制。鼓励地方对小微企业和个体工商户用电实行阶段性优惠政策。五要加快推进沙漠戈壁荒漠地区大型风电、光伏基地建设,加快应急备用和调峰电源建设。积极推进煤炭、天然气、原油储备及储能能力建设。六

要坚决遏制“两高”项目盲目发展。完善地方能耗双控机制,推动新增可再生能源消费在一定时间内不纳入能源消费总量。推动重点领域实施节能降碳改造,在主要耗煤行业大力推进煤炭节约利用。会议要求,要压实各方能源保供和安全生产责任。坚持实事求是,加强统筹兼顾。各地要严格落实属地管理责任,做好有序用电管理,纠正有的地方“一刀切”停产限产或“运动式”减碳,反对不作为、乱作为。主要产煤省和重点煤企要按要求落实增产增供任务。中央发电企业要保障所属火电机组应发尽发。电网企业要强化电力运行调度和安全管理。对不落实能源保供责任的要严肃追责。

会议通过《中华人民共和国黄河保护法(草案)》。草案突出加强生态保护与修复、水资源节约集约利用、污染防治等制度规定,严格设定违法行的法律责任。会议决定将草案提请全国人大常委会审议。

会议还研究了其他事项。

美团实施“二选一”市场垄断行为被重罚

新华社北京 10月 8日电 2021 年 4 月,市场监管总局依据《中华人民共和国反垄断法》,对美团在中国境内网络餐饮外卖平台服务市场滥用市场支配地位行为立案调查。

市场监管总局成立专案组,依法扎实高效推进案件查办,广泛开展调查取证,获取大量证据材料并全面深入分析,查明案件事实;组织专家反复深入开展研究论证;多次听取美团陈述意见,保障其合法权利;确保本案事实清楚、证据确凿、定性准确、处理恰当、手续完备、程序合法。

经查,2018 年以来,美团滥用在中国境内网络餐饮外卖平台服务市场的支配地位,以实施差别费率、拖延商家上线等方式,促使平台内商家与其签订独家合作协议,并通过收取独家合作保证金和数据、算法等技术手段,采取多种惩罚性措施,保障“二选一”行为实施,排除、限制了相关市场竞争,妨碍了市场资源要素自由流动,削弱平台创新动力和发展活力,损害平台内商家和消费者的合法权益。

我们诚恳接受,坚决落实,按照《行政处罚决定书》和《行政指导书》全面深入自查整改,杜绝“二选一”。美团将以此为戒,依法合规经营,自觉维护公平竞争秩序,切实履行社会责任,更好地服从和服务于经济社会发展大局,努力为国家经济高质量发展多做贡献。”

根据《中华人民共和国反垄断法》第四十七条、第四十九条规定,综合考虑美团违法行为的性质、程度和持续时间等因素,2021 年 10 月 8 日,市场监管总局依法作出行政处罚决定,责令美团停止违法行为,全额退还独家合作保证金 12.89 亿元,并处以其 2020 年中国境内销售额 1147.48 亿元 3% 的罚款,计 34.42 亿元。同时,向美团发出《行政指导书》,要求其围绕完善平台佣金收费机制和算法规则、维护平台内中小餐饮商家合法权益、加强外卖骑手合法权益保护等进行全面整改,并连续三年向市场监管总局提交自查合规报告,确保整改到位,实现规范创新健康持续发展。

又讯 对于上述处罚,美团回应表示,“我们收到了国家市场监督管理总局对美团作出的行政处罚决定。对此,

我们诚恳接受,坚决落实,按照《行政处罚决定书》和《行政指导书》全面深入自查整改,杜绝“二选一”。美团将以此为戒,依法合规经营,自觉维护公平竞争秩序,切实履行社会责任,更好地服从和服务于经济社会发展大局,努力为国家经济高质量发展多做贡献。”



菲律宾选战鸣锣 这几位候选人有看点

10月 1日至 8 日是菲律宾 2022 年大选登记参选的窗口期。随着多名候选人陆续提交竞选资格材料,菲律宾六年一度的选战正式拉开帷幕。其中哪些候选人值得关注?请看记者的一线报道。



人气颇高的“拳王”

菲律宾“拳王”曼尼·帕奎奥 1 日上午率先提交材料,成为登记参选总统的首位候选人。

帕奎奥现年 42 岁,是国际拳坛历史上唯一一名获得过 8 个级别世界冠军的职业选手。作为菲律宾体育界

标志人物,他的人气颇高,早年便投身政坛,两次当选众议员并在 2016 年当选参议员。帕奎奥说,如果当选,他将以“正直、同理心和透明度”领导国家,“不论在拳击台上,还是台下,我都将是一名斗士。”

获得总统陪同的政坛老将

菲律宾现任总统罗德里戈·杜特尔特 2 日陪同前助手、参议员克里斯托弗·吴现身首都马尼拉一处候选人竞选资格材料受理点,后者正式提交竞选下届副总统的资格材料。

杜特尔特现年 76 岁,2016 年当选总统。他 2 日宣布不参加下届副总统竞选,并决定将在明年 6 月任期结束后“退出政坛”。

来自影视界的政坛明星

马尼拉市长弗朗西斯科·多马戈索 4 日向选举委员会提交资格材料,正式竞选总统一职。

多马戈索现年 46 岁,曾是知名广告演员和影视明星,投身政坛后长期在马尼拉市任职,2019 年当选马尼拉市长。在任期间,他因大力推行城市清洁

措施而受到好评,是菲律宾颇受关注的政治明星。多个民调结果显示,多马戈索是竞争总统职位的热门人选。他此次搭档菲律宾知名华裔心脏病科医生许伟利一同参选,呼吁民众支持他们,共同“治愈”国家。



宣布竞选下届总统的菲律宾“拳王”、参议员曼尼·帕奎奥出席新闻发布会。
新华社发



菲律宾前总统费迪南德·马科斯的独子小费迪南德·马科斯宣布参加下届总统竞选。
新华社发

侮辱志愿军英烈 罗某平被刑拘

据新华社电 三亚市公安局吉阳分局 10 月 8 日发布警情通报:2021 年 10 月 7 日,公安机关接群众举报,网民“罗某平”在新浪微博发布侮辱抗美援朝志愿军英烈的违法言论,造成恶劣影响。三亚市公安局吉阳分局于当天依法传唤罗某平(男,湖南长沙人,40岁,新浪微博名“罗某平”)并开展调查。

经审查,罗某平对其通过微博发表侮辱抗美援朝志愿军英烈言论的违法行为供认不讳。目前,三亚市公安局吉阳分局已经以涉嫌“侵害英雄烈士名誉、荣誉罪”对罗某平刑事拘留,案件正在进一步办理中。

环球时讯

美国两艘退役航母 每艘各卖了一美分



“小鹰”号航空母舰在香港停靠补给(资料照片)。新华社发

新华社北京 10 月 8 日电 美国两艘退役航空母舰作为废铁“贱卖”,每艘仅 1 美分。

美国商业内幕网站 6 日报道,美国海军已经把“小鹰”号和“约翰·F·肯尼迪”号常规动力航母以每艘 1 美分的价格卖给设在得克萨斯州布朗斯维尔市的国际拆船公司拆解。美国海军是国际拆船公司的大客户。后者曾拆解“星座”号等退役航母,今年 6 月赢得一份 366 万美元(约合 2360 万元人民币)的合同,将拆解去年因失火而报废的“好人理查德”号两栖攻击舰。

“小鹰”号和同一级别的“肯尼迪”号排水量均为 8 万吨左右,分别于上世纪 60 年代初和 60 年代末服役,前者参加过越南战争,后者参加了海湾战争和阿富汗战争。“小鹰”号 2009 年退役,“肯尼迪”号 2007 年退役。预计它们将在数月内被拖至国际拆船公司拆解。美国海军说,这家企业拆除两艘航母后将以出售废钢等可回收物资方式获利。

“肯尼迪”号是美国建造的最后一艘常规动力航母。美国海军正在考虑如何拆解美国第一艘核动力航空母舰“企业”号。“企业”号 2012 年完成最后一次部署后就停泊在纽波特纽斯造船厂,2017 年正式退役。海军 2018 年与船厂签订金额 3400 万美元(2.2 亿元人民币)合同,用于维护“企业”号,期限至今年 9 月。今年 4 月,船厂获得 750 万美元(4800 万元人民币)维护合同。

百岁前纳粹成员出庭受审



10月 7 日,百岁前纳粹成员出庭受审。
新华社发

新华社柏林 10 月 7 日电 7 日,德国一名现年 100 岁的前纳粹成员因涉嫌共谋屠杀数千名纳粹集中营囚犯而在哈弗尔河畔勃兰登堡受审。

检方说,犯罪嫌疑人在 1942 年到 1945 年间在柏林以北的萨克森豪森集中营担任看守,其间涉嫌共谋屠杀 3518 人,受害者包括游击队员、战俘、犹太人等。犯罪嫌疑人律师当庭表示,被告对有关指控保持沉默,但将于 8 日就与指控无关的个人情况作出说明。萨克森豪森集中营建于 1936 年,到 1945 年德国战败为止共关押过 20 多万人,其中数万人死于饥饿、疾病、受虐、枪毙和毒气。2011 年,德国一家法院在审理集中营前警卫约翰·德米扬鲁克的案件时首次认定,只要在集中营工作,即使没有具体犯罪证据也被认为有罪,这推动德国检方将更多仍然在世的大屠杀罪犯绳之以法。

习近平同日本首相岸田文雄通电话

(上接第一版)

岸田文雄对中国国庆表示祝贺。岸田表示,当前国际和地区的形势下,日中关系正在迈入新时代。日方愿同中方一道,从日中关系历史中汲取重要启示,以明年中日邦交正常化 50 周年为契机,共同努力构建契合新时代要求的建设性的、稳定的日中关系。双方应该通过对话管控分歧。日方愿同中方继续加强经济合作和民间交流,就抗击新冠肺炎疫情、气候变化等重要国际地区问题密切沟通合作。日方期待北京冬奥会顺利召开。

双方都认为此次对话十分及时、十分重要,同意继续通过各种方式保持互动沟通,为两国关系正确发展指引方向。